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ЕКОЛОГІЧНІ КАРТИ – ОСНОВА ПРИРОДНО-ТЕХНОГЕННОЇ  

БЕЗПЕКИ ТЕРИТОРІЇ 

 
Екологічна карта – це картографічна модель екологічних станів ландшафтних таксонів, які у сукуп-

ності відображають сучасну екологічну  ситуацію на території. Екологічна карта – це множина дискрет-

них значень  стану геосистеми, які поступово змінюються від точки до точки, охоплюючи всю досліджу-

вану територію. Границі на екологічних картах проводяться по ізоконцентратах кларкових, фонових, 

аномальних та ГДК значень вмісту забруднювальних речовин. 
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Адаменко О. М. ЕКОЛОГИЧЕСКИЕ КАРТЫ – ОСНОВА ПРИРОДНО-ТЕХНОГЕННОЙ  

БЕЗОПАСНОСТИ ТЕРРИТОРИЙ 

Экологическая карта – это картографическая модель экологических состояний ландшафтных таксо-

нов, которые в совокупности отражают современную экологическую ситуацию на территории. Экологи-

ческая карта – это множество дискетных значений состояния геосистемы, которые постепенно изменя-

ются от точки к точке, охватывая всю исследуемую территорию. Границы на экологических картах про-

водятся по изоконцентратам кларковых, фоновых, аномальных и ПДК значений содержания загрязняю-

щих веществ. 

Ключевые слова: экологическая карта, экологическое состояние, экологическая ситуация, геохими-

ческий фон, аномалии 

 

Adamenko M. ECOLOGICAL MAP – THE BASE OF NATURAL-TECHNOGENIC  

SAFETY AREAS 

The  ecological map – is the cartographical model of the ecological condition of  landscapes, which shows 

us the modern ecological situation of the territory. Ecological map – contains a lot of  discreet, shows the condi-

tion of geosystems, which changes from point  to point, taking into accout the whole exploring territory. The 

borders on the ecological maps determines with the help of  clarks’izo – concentrates that shows the condition of 

pollutants on the territory. 

Keyword: ecological map, ecological condition, ecological situation, anomaly 

 

Вступ 

Постановка проблеми в загальному 

вигляді та зв’язок із важливими науко-

вими та практичними завданнями. У наш 

час екологічні дослідження повинні відпо-

відати, як правило, трьом вимогам. 

По-перше, екологія на сучасному етапі 

розвитку суспільства повинна не тільки 

констатувати всілякі порушення стану на-

вколишнього природного середовища, а, 

насамперед, завбачувати їх, унеможливлю-

вати деградацію довкілля, створювати такі 
__________________________________ 

© Адаменко О. М. , 2014 

природно- технічні  системи, які б забезпе-

чували гармонійний розвиток Людини-

Природи-Техносфери. 

По-друге, настав час об’єктивно пора-

хувати природні ресурси як Землі в цілому,  

так і кожної держави, а в ній – кожного 

регіону, області, району, тобто керівництво 

і громада кожної адміністративно – терито-

ріальної одиниці повинні знати, скільки 

якого ресурсу в них є і скільки можна ви-

тратити мінерально – сировинних, терито-

ріальних, земельних, водних, кліматичних, 

вітрових, енергетичних, біологічних та ін-
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ших ресурсів, тобто скільки і чого можна 

взяти від природи, щоби не порушити іс-

нуючий природний баланс, щоби не лиши-

ти майбутні  покоління такої ж можливості. 

І, нарешті, по-трете, які технології 

управління станом довкілля необхідно  роз-

робити, щоб забезпечити і перше і друге. 

Сьогодні, як ніколи, важливо забезпе-

чити гармонійний розвиток господарства, 

людини і природи, щоб технічне втручання 

в біосферу Землі не зашкодило якості сере-

довища, в якому живуть люди. Ми  є свід-

ками  не тільки активних і неоднозначних 

політичних баталій, у котрих використову-

ється як аргумент і екологічна  інформація, 

а й проявів низької екологічної культури і 

навіть екологічного невігластва як пересіч-

них громадян, так і керівників промислових 

підприємств та працівників владних струк-

тур. Образно кажучи, відчувається брак не 

тільки чистої води і повітря, а й елементар-

них екологічних знань. Ця обставина при-

мушує нас запропонувати широкий спектр 

обробки екологічної інформації для скла-

дання екологічних карт як основи  екологі-

чной безпеки. 

Аналіз останніх досліджень і публіка-

цій, в яких започатковано розв’язання 

данної проблеми. У 1992 р. в м. Відні була 

опублікована карта масштабу 1 : 3 000 000 

«Природокористування і проблеми навко-

лишнього середовища Центральної та Схід-

ної Європи» за редакцією Петера Йордана, 

яка врахувала попередні дослідження стану 

довкілля і наші визначення його на основі 

відібраних та проаналізованих проб, що 

дало початок розроблення моніторингової 

мережі  Європейської міждержавної 

комп’ютеризованої системи екологічної  

безпеки ЄКСЕБ (ЕСSES) [3]. Головний 

принцип природокористування як політики  

і економіки майбутнього-це збереження 

природних ресурсів, що є основою вижи-

вання людства, і охорона навколишнього 

середовища, без якості якого неможливо 

зберегти генетичний фонд. Антропогенні 

зміни довкілля стають проблемними, коли 

вони ускладнюються або роблять неможли-

вим підхід до природокористування, або 

коли стає неможливим використання старих 

засобів і метоів  використання природних 

ресурсів. Проблеми  в природокористуванні 

виникають, коли вібуваються порушенння 

стандартів якості навколишнього середо-

вища і коли порушується баланс викорис-

тання і відновлення ресурсів. Розмір нане-

сених збитків вираховується згідно ступеня 

порушенності довкілля. Якщо вони перехо-

дять межу  в 1 %, то є загроза невідновле-

ності стану довкілля. 

Аналіз методів геоекологічного карту-

вання [1] показує, що за останні два-три 

десятки років з’явилась велика кількість 

екологічних карт-загальних, галузевих, по-

елементних, покомпонентних і т д., прикла-

ди яких можемо знайти в працях В. А. Ба-

рановського [6], Л. Г. Руденка [8], В. М. 

Гуцуляка [9], І. М. Волошина [7], О. М. 

Адаменка [2], Г. І. Рудька [1], І. П. Коваль-

чука [11], Л. В. Міщенко [12] і богатьох 

інших авторів. Найбільш повним зібранням 

таких карт є «Національний атлас України» 

[13] і «Екологічний атлас України» (2009). 

 За останні 20 років зусиллями богатьох 

наукових колективів екологічні досліджен-

ня досягли значних успіхів. Певний внесок 

у цю важливу справу зробили під керівниц-

твом О. М. Адаменка і колективи Карпатсь-

кого інженерно-екологічного центру, Дер-

жавного інституту екологічного моніторин-

гу Академії наук технологічної кібернетики 

України, науково-дослідного інституту еко-

логічної безпеки та природних ресурсів і 

кафедри екології Івано-Франківського наці-

онального технічного університету нафти і 

газу (ІФНТУНГ). 

Виділення невирішених раніше час-

тин загальної проблеми, котрим присвя-

чуєтся данна стаття. Із аналізу цих матері-

алів бачимо, що велике різноманіття еколо-

гічних карт можна звести до кількох їх ти-

пів: поелементні, покомпонентні (галузеві), 

техногенного навантаження, розповсю-

дження екологічно небезпечних техноген-

них об’єктів, сучасної екологічної  ситуації. 

Поелементні еколого-техногеохімічні 

карти показують розповсюдження того чи 

іншого токсичного елементу-забруднювача 

на певній території в межах того чи іншого 

компоненту ландшафту (рис. 1). 

Покомпонентні еколого-техногеохімічні 

карти іллюструють екологічний стан (за-

бруднення усіма виявленими токсичними 

елементами) того чи іншого компоненту 

ландшафту-грунтового чи рослинного пок-

ривів, грунтових чи поверхневих вод, атмо-

сферного повітря та ін. (рис. 2). 
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Адже, на наш погляд, обсяги викидів у 

повітря, які «осіли» на грунт, ще не можуть 

свідчити про вміст забруднювальних речо-

вин у цьому компоненті. Екологічний стан 

грунтів звичайно залежить від обсягів і 

складу викидів, але скільки і чого містить у 

собі цей компонент ми можемо знати тільки 

після аналізу проб грунтів, відібраних на 

відповідній мережі спостережень. 

 
 

Рис. 1 – Поелементна карта. 

Ізоконцентрати ік та відповідні їм границі фону Сф, аномалій Са і ГДК проводять шляхом рівномірної 

інтерполяції, як у топографії 

 

 
 

Рис. 2 – Покомпонентна карта.  

Ранжування СПЗ для виділення екологічних станів грунтів      
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Карти сучасної  екологічної  ситуації. 
Усі попередні типи карт не можуть назива-
тись «Екологічними», тому що вони містять 
лише окремі елементи екологічних карт – 
розповсюдження того чи іншого забрудню-
вача по території; забруднення грунтів, 
поверхневих і грунтових вод, атмосферного 
повітря і рослинності; розміщення екологі-
чно небезпечних техногенних об’єктів і т. 
ін. Усе це потрібно для складання карти 
сучасної екологічної ситуації, але остання 
повинна давати всебічну оцінку ландшаф-
тів- від їх природного стану до тих змін, які 
виникли при техногенному навантаженні. 

Тому ми пропонуємо називати «Еколо-
гічними» тільки ті карти, які відображають 
інтегрований стан сучасної екологічної си-
туації на досліджуваній території. Тобто 
екологічна карта –це модель сучасної еко-
логічної ситуації. На ній необхідно виділяти 
не тільки техногенні об’єкти, що спричи-
няють забруднення, а й екологічні стани 
ландшафтних таксонів (рис. 3). 

Екологічний стан [12] – це ступінь пе-
ретвореності (трансформації) первинного 
природного ландшафту (нульового екологі-

чного фону) під впливом як природних так і 
антропогенних (техногенних) чинників 
(змін у часі). Послідовність змін та їх інтен-
сивність створює поступальний ряд станів, 
яких може бути від 4 [4] до 6-8 [10]: норма-
льний, задовільний,  напружений, складний, 
незадовільний, передкризовий, критичний, 
катастрофічний. 

Екологічна ситуація – це просторова 
«мозаїка» із ландшафтних таксонів (геосис-
тем або їх частин) різного екологічного 
стану (зміни в просторі), які створюють на 
тій чи іншій території одночасне існування 
різних за ступенем перетвореності ділянок, 
зображених на екологічний карті. Звідси 
зрозуміло, що екологічна карта повинна 
характеризувати як екологічну ситуацію так 
і екологічні стани на тій чи іншій території. 

Екологічна карта [12] – це картографіч-
на модель екологічних станів ландшафтних 
таксонів, які в сукупності відображають 
сучасну екологічну ситуацію на території. 
Екологічна карта – це множина дискретних 
значень стану геосистеми, які поступово 
змінюються від точки до точки, охоплюючи  

 

 
 

Рис. 3 – Накладання 8 електронних карт сумарних показників забруднення кожного компонента ланд-

шафтів для визначення спільних смуг забруднення, що виносяться на карту сучасної екологічної ситу-

ації. Снятинський район. Ранжування СПЗ для виділення екологічних станів  

усіх компонентів ландшафту 
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всю досліджуванну територію. Тобто ця 

множина значень повинна відображати не 

те, що впало на грунт з повітря, а те, що 

безпосередньо міститися в грунті, у різних 

його горизонтах, визначаючи його загаль-

ний екологічний  стан. 

Виклад основного матеріалу дослідження 

Перш за все, на території дослідження 

обгрунтовується оптимальна мережа геое-

кологічних полігонів – точок відбору проб, 

що зображені на Карті фактичного матеріа-

лу (рис. 4). Відібрані проби грунтів, повер-

хневих і грунтових вод, атмосферного пові-

тря, дощу і снігу, донних відкладів і рос-

линності аналізуються відповідними мето-

дами і визначається вміст у них забрудню-

ючих речовин. Результати  аналізів групу-

ються в комп’ютерні бази даних (табл.1),  

що дозволяють на основі програм Surfer,  

Maplnfo,  Arccad,  Corel  Drew та ін. побуду-

вати електронні (комп’ютерні) поелементні 

та покомпонентні еколого-техногеохімічні 

карти [1, 2]. 

 

Рис. 4 – Карта фактичного матеріалу (відбор проб) 
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Якщо розподіл забруднювачів рівномі-
рний по площі досліджень, то їх ізоконцен-
трати зображують шляхом рівномірної ін-
терполяції, як у топографії проводять гори-
зонталі. З відповідними ізоконцентратами 
будуть співпадати геохімічний фон Сф, 
геохімічні аномалії Са і гранично допустимі 
концентрації ГДК. Ці параметри вирахову-
ються за розробленою авторами [1, 2, 10, 
12] методикою. Так геохімічним фоном Сф  
вважається середнє із 2/3 усіх результатів 
аналізів Сі, при цьому 1/3 найменших і най-
більших вмістів відкидається, як нехаракте-
рні або «ураганні». 

Але в природі не все розподілено рів-
номірно і досить часто вмісти забруднюва-
чів виявляють хвильово-роєвий характер 
(рис. 4), тобто рівномірний характер  геохі-
мічного поля порушується «сгустками» і  
«розрідженнями», які бажано виявити і 
зобразити на еколого-техногеохімічній кар-
ті. Такі нерівномірності розподілу фону ми 
називаємо характерними і виявляємо їх 
шляхом розрахунків середнього вмісту Сф 
у згрупованих характерних інтервалах. 
Отримані таким чином значення Сф і Са 
будуть зображатись на еколого-техногео-
хімічних картах нерівномірно, через різні 
відстані ізоконцентрат, а не так як при рів-
номірному розподілі. 

Границі на покомпонентних еколого–

техногеохімічних картах відсутні, тому що 

такі карти показують середні показники 

забруднення СПЗ і їх розподіл зображуєть-

ся ізолініями з однаковими відстанями одна 

від одної як горизонталі на топографічних 

картах. Після цього виконують ранжування 

СПЗ для виділення екологічних станів того 

чи іншого компонента, а їх нараховують в 

Україні до 8 станів: нормальний, задовіль-

ний, напружений, складний, незадовільний, 

передкризовий, критичний, катастрофічний. 

Тому на покомпонентних еколого-техно-

геохімічних картах може бути до 7 границь 

між різними екологічними станами. 

Контури різних екологічних станів при-

родних ландшафтів виносять на Карту су-

часної екологічної ситуації, яка буде осно-

вою для геоекологічного районування (рис. 5) 

[14] та розробки довгострокових та опера-

тивних заходів з охорони навколишнього 

природного середовища [5]. 

Для автоматизації  рутинного процесу 

обрахунків геохімічного фону, еколого-

технологічних аномалій, ізоконцентрат роз-

повсюдження забруднювальних речовин та 

статистичної обробки екологічної інформа-

ції на певній території автором разом 

Таблиця 1 

База даних з результатами аналізів на вміст основних забруднювачів 

 
**Всього у базі даних 1441 проба 
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Рис. 5 – Екологічна карта Івано-Франківської області (2006).  Автори: О. М. Адаменко, Д. О. Зорін  
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з Л. В. Міщенко, Д. О. Зоріним, М. В. Кри-
хівським [4] розроблені комп’ютерні про-
грами ECOPHONE I ECOSTAT. 

Міщенко Л. В. запропонувала ГІС-
моделі геоекологічного районування Кар-
патського регіону  і Західного Поділля [12], 

а  також ГІС-модель побудови карт сучас-
ної екологічної ситуації та карт геоекологі-
чного районування для екологічно безпеч-
ного збалансованного ресурсокористування 
та управління станом довкілля і сталого 
розвитку територій. 

Висновки 

Для об’єктивної оцінки екологічної 
(природно-техногенної) безпеки необхідна 
розробка найбільш інформативних екологі-
чних карт, які б відображали як сучасну 
екологічну ситуацію, тобто розподіл по 
площі досліджуваної території ландшафт-
них виділів (місцевостей, фацій і т.д.) різно-
го екологічного стану компонентів ланд-
шафту – нормального задовільного, напру-
женого, складного, незадовільного, перед-
кризового, критичного і катастрофічного.  

Для цього необхідно обґрунтувати ме-
режу геоекологічних полігонів, де відібрати 
проби ґрунтів, поверхневих і ґрунтових вод, 
атмосферного повітря, дощу і снігу, донних 
відкладів і рослинності, проаналізувати ці 
проби на вміст токсичних для людей і гео-
систем  забруднюючих речовин, побудува-
ти відповідні бази даних з розрахунками 

геохімічного фону та аномалій, виділити 
ізоконцентрати забруднених територій та 
сумарні показники забруднення, винести їх 
на поелементні та покомпонентні еколого-
техногеохімічні карти та скласти інтегровану 
екологічну карту сучасного стану та сучас-
ної ситуації довкілля, виконати геоекологіч-
не районування, тобто виділити геоекологіч-
ні структури, які будуть основою оцінки 
систем екологічної безпеки територій.  

Тільки тоді можна бути впевненим, що 
екологічні ситуація знаходиться під кон-
тролем, а територіальні ландшафтні оди-
ниці – у гармонійному стані, що забезпечує 
сталий розвиток системи природа-
господарство-суспільство, а екологічні про-
грами та заходи з захисту навколишнього 
середовища є науково обґрунтованими.  
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